

## 保温杯

他那天回家时很匆忙，几乎是到家门口了，才想起那天是他们的结婚纪念日，而自己两手空空，居然忘了给妻子买礼物。

最近工作繁忙，不能休假陪她过纪念日已是罪过，难道连个礼物都不送吗？他懊恼地拍了一下额头。这时候已经是半夜，附近许多商铺都关门了，只有一家十元店似乎生意不好，还在坚持。

他急急忙忙跑进那家店，从琳琅满目的商品中为她挑选礼物。他一时看花了眼，来到一朵漂亮的小花摆件前，刚要伸手，心里却想：她向来不喜欢这些不实用的东西。于是又搜寻到了一对亮晶晶的耳环，只是他又想起她耳垂上常年带着结婚时他送的那副纯银耳坠，她估计是没有要更换的想法的。

他在店里转了一圈，只觉得满意的商品实在太少。“毕竟是家十元店。”他心想。最后，他挑了一个粉色的保温杯，“天气太冷，她身体不好，送她个保温杯倒是不错”。

因为粗心，在如此重要的日子

里，他只能花十块钱送给她如此廉价的一件礼物。

当他打开家门对她说纪念日快乐并把礼物拿出来的时候，他觉得自己的脸像火烧一样。她却不然，兴奋地扑到他怀里，接过礼物后还亲了他一下。这让他忐忑、尴尬的内心舒服了许多。

但是这十块钱一个的保温杯着实不好用，她第二天就拿来泡了一杯茶，结果盖上盖儿没多久，滚烫的水就凉了，打开盖子喝茶的时候也不方便，盖子一扭开，杯子里面的水就滋出来许多，弄得手上、身上都是。

幸好她是个家庭巧妇，很快就摸清了杯子的使用方式：不能装太满，不能装太热，方便即时饮用。他知道这事后脸又羞红了，支支吾吾地说：“你去换一个吧，咱家又不差这点钱。”她说：“有时候是想换的，但还算顺手，事情一忙起来就忘了。”他也很忙，只能在看到或想起的时候，口头上歉意地劝说她更换一个质量好的杯子。

一个月过去了，这天他终于得空了，看到她还在用那个保温杯，当即不满地说道：“怎么还没换呢？这个杯子质量不好。”不由分说带她去商场花两百多块钱买了个新的保温杯。

新买的杯子确实好用，长久保温，还不会滋出水来，甚至茶叶与水也是分离的。他很满意。

可是新买的杯子她用过两天后，就束之高阁了，还是换回了之前那个十块钱的杯子。

他忍不住问道：“这是怎么了？”

她摇摇头，抚摸着那个廉价的保温杯，用异常温柔的语气说：“我也不知道呢，感觉还是这个用着顺手，用着踏实。”

他看着她脸上的似水柔情，蓦地，想起了那晚妻子接到礼物的时候那份惊喜、那跳跃在脸上的笑容，原来，在她的心里，那晚花十块钱买的廉价保温杯，因是他赠送的，才无法代替、珍贵无比。

(芩静 川汇区人民路)

## 梦想如花

梦想会为平庸的生活缀上华美的装饰，梦想会为平淡的心灵涂上亮丽的色彩。生活中总有梦想值得我们追求，总有梦想为我们把黑暗点亮。

我们总会有一个又一个对未来的美好梦想与期望，但总有不切实际的幻想与毫无意义的妄想混入人们美好的愿景中，让梦想变得不再纯粹美好，变得庸俗而不值得我们去苦苦追求。而那些照进现实的梦想，往往会给人们带来斗志与希望，并终会落在苦心人的手中，为他们带来成功与幸福的芳香。

追求梦想并非一件易事。我们要知道什么是值得追求的，什么是不值得耗费心力的，我们不仅要树立正确的理想，还要承受必然的批判和嘲笑。面对无情的打击与接踵而至的失败，我们往往会感到消沉、沮丧，甚至质疑自身的美好，但如果没这些挫折，我们可能会在一时的胜利中溺亡。

我梦想成为一名医生，因为那是一个光荣的职业，是我值得追求的梦想。尽管挫折随着我的成长成为生活中的常客，但我仍在不懈努力，让理想更加接近现实。我常常幻想着自己为他人治病，救死扶伤，又不得不丢下幻想中的美好行走在现实，将酸楚踏遍，将失败阅尽。也许在某一天，我便能成为梦想中的人儿，便能品尝到由过往的难言的挫折浇灌长成的甘甜的果实。

值得追求的梦想总会让人振奋，总能让人充满力量，让我勇敢地面对生活中的艰难险阻，背负不同环境中的责任与个人的过错，让我存在于此，追一次梦，品一次青春的热血。

梦想，是角落里的一朵花，开得热烈，开得自豪，它悄无声息地装饰着无味单调的生活，让我有希望，有力量。那些值得追求的梦想，也终会开出一朵花，在我的心中闪耀。

(宋蕙君 淮阳中学富洲部)

## 又是一年腊八节

俗话说：“腊八到，年来到。”每年的腊八节，家家户户都会熬上一大锅腊八粥，全家人围坐在一起，喝着热乎乎的粥，说说自己的见闻和感受。然而，腊八节对于我们这个大家庭来说，还是一个特别的日子，因为这一天是我爷爷的生日。

记不得是从哪一年开始，一替一年，我们几家轮流给爷爷张罗生日。每年腊八，我家、大姑家、小姑家、叔叔家的人都会聚在一起，给爷爷祝寿，大人小孩欢聚一堂，热热闹闹。这个时候，大家围坐在爷爷奶奶身边，吃吃饭，聊聊天，其乐融融。当时的情景至今仍历历在目。后来，由于二叔的病逝，爷爷的生日聚会总是笼罩着一层淡淡的哀愁。再后来，因大姑去北京照顾孙女，偶尔缺席生日聚会，聚会也便没了往日的热闹。随着时间的流逝，可能是因家庭矛盾日益突显，可能是亲人一个个远离家乡去外地工作，不能及时

赶回，也可能是父辈们不愿再尽心尽力地张罗，爷爷的生日聚会变得只是象征性的一个仪式。

不记得是从哪一年开始，爷爷奶奶不能再自己做饭了，就开始轮流到各家吃饭，每家轮三个月。刚开始，爷爷奶奶还能走到各家去吃饭，再后来，他们腿脚不方便了，轮到谁家，谁家就把饭菜给他们送去，这样的日子持续了好几年。

只记得那是一个星期天，父亲生病了，我带着孩子回去看他。那天小姑也来了，买了些肉，我和小姑一起动手包了饺子。吃过饭，爷爷孤零零一个人坐在院子东边的胡同口。三点多钟，因为儿子生病要回县城输液，我就准备坐公交车回去。走时和爷爷打招呼，爷爷看起来很正常，却没想到，这竟然是我与爷爷见的最后一面。第二天中午，爸爸突然打来电话，哭着大声说：“你爷爷走了。”

得到爷爷去世的消息，家里人都从四面八方赶回来了，家里又恢复了往日的“热闹”。或许，爷爷用他的离开告诉后代，亲情会随着时间与距离日益淡漠，亲情的淡漠和亲人之间的矛盾就像一把利刃，割断了一位八十岁老人最后的希冀和期盼。

爷爷的葬礼很隆重，请了司仪和乐队，花圈摆了一排又一排，来吊唁的人很多。我冷眼看着这一切，心里觉得万分悲哀。

奶奶在爷爷去世后的第二年春天也走了。

又是一年腊八节，我想起了已去世几年的爷爷奶奶，不知道他们在另一个世界过得好不好。

人人都会老，家家都有老人，愿这个世界上的老人都能被善待，被尊重，被关爱。愿每年腊八节，第一碗热粥都有机会端给家里的老人。

(周丹 市经济开发区实验学校)

